

**Коллективное письмо отрядов «Монолит» и «Дзержинец» в
Ленинградский обком ВЛКСМ о неудовлетворительных условиях труда
и быта**

[лето 1975 г.]

Доводим до сведения Ленинградского ОК ВЛКСМ положение дел в отрядах комсомольцев, направленных на строительство Байкало-Амурской магистрали в СМП-572 треста Нижнеангарсктрансстрой.

За период работы с 30 апреля отрядами «Монолит» и «Дзержинец» была проделана большая работа по благоустройству отрядов в месте дислокации. Так как руководство СМП-572 не подготовилось к приему отрядов, то только благодаря моральному духу и дисциплине бойцов удалось за короткий срок ликвидировать проблемы расселения и питания личного состава. Слабое материально-техническое снабжение (нехватка материалов, инструментов), а также предубедительное отношение со стороны руководства СМП-572 тормозят темпы строительства. Прикрывая свои промахи в руководстве, они сваливают всю вину на неквалифицированность отрядов в плотницких работах. Все кадровые бригады получают стройматериалы и оснащение для работы в первую очередь, что повышает их производительность труда. Снабжение наших же бригад руководство пустило на самотек, что способствует понижению производственного авторитета бойцов отряда. Трудное положение с трудоустройством девушек.

Начальник СМП-572 т[оварищ] Базылев Н.Т. в обращении с бойцами отряда позволяет себе нецензурную брань в ответ на законное требование бригады дать им необходимый инструмент для работы по сборке деревянных сооружений, чертежи или хотя бы наставника, знающего эту работу. Главный инженер СМП-572 Федоров Б.Д., исходя из государственных интересов и решений XXIV съезда КПСС о моральной и материальной заинтересованности трудящихся, разрешил бойцам отрядов в нерабочее время строительство объектов, предусмотренных ген[еральным] планом застройки нашего поселка, жилых домов для рабочих (то есть и для бойцов отрядов), но начальник СМП-572 т[оварищ] Базылев запретил строительство.

По распоряжению главного инженера был полностью построен и оборудован II-й котлопункт для питания бойцов отрядов (94 человека) со всеми входящими помещениями, но приказом т[оварища] Базылева помещение котлопункта было отдано под жилье местных рабочих, а вспомогательные помещения переданы в распоряжение коменданта, в том числе и ледник на 24 м². А ожидаемый приезд еще 300 строителей вызывает очевидную необходимость постройки еще как минимум 2-х котлопунктов.

За путевки даже не выплачено, не выдано ни подъемных, ни суточных, питание бойцов ведется за счет небольших авансов. До сих пор еще не прописан ни один боец и никто не поставлен на комсомольский учет. Выезд из поселка только на вертолете, а посадка в вертолет только с разрешения начальника СМП-572. А он в ответ на вопрос о постановке на учет отвечает, что либо к нам прилетят представители райкома, либо местный комсорг, вылетая в Нижнеангарск, захватит наши учетные карточки.

Требования ребят их на работу, согласно их специальности, отклоняются несмотря на то, что в подрядных организациях остро нуждаются в шоферах и бульдозеристах, техника простаивает.

В ноябре этого года СМП ожидает прибытия своей техники, но на нее они уже имеют свой штат механизаторов и еще плюс к этому дают отряд эстонских комсомольцев, т. к. под Уоянским отрезком трассы шефствует Эстонская ССР. Только 11 бойцов нашего отряда удалось устроить по своим специальностям (остальные 82 бойца работают плотниками, грузчиками, разнорабочими).

Нам было предложено вынести на общее собрание СМП-572 предложения по названию нашего поселка. Мы провели конкурс в отрядах и вынесли на общее собрание СМП-572 свое название – «Аврора». Мы, защищая свое название, аргументировали тем, что для всего человечества и для советских людей в особенности, с этим именем связано рождение нашей страны и новой эпохи, и что самый трудный участок строительства БАМа, на котором находится наш поселок, должен носить имя, символизирующее

новую эпоху – эпоху революционного героического созидательного труда; но руководство СМП единодушно поддержало выступление главного бухгалтера СМП-572, который сказал, что он знает еще и богиню Аврору, назвал нас поклонниками римских времен, любителями красиво поговорить. Он заявил, что и так много по стране Аврор и пусть имя той, в честь которой мы хотим назвать поселок, будет там, где она стоит. Он заявил, что есть мнение, обсужденное местными организациями, назвать поселок «Лазурный». Мы предложили голосовать, но председатель собрания заявил, что те, кто приехал сюда раньше нас, имеют большой вес в райсовете и голосовать нет смысла. Тогда зачем надо было приглашать нас участвовать в обсуждении, если наше мнение никого не интересует. Далее уже начальник СМП-572 Базылев сказал, что тем, что мы настаиваем на своем мнении, мы ставим себя выше тех, кто прибыл раньше и имеет большее право голоса (?).

Благодаря такой открытой точке зрения начальства и местные рабочие стали хуже относиться к бойцам отряда. А дисциплина в СМП-572 крайне низкая. Уже при нас имелись два случая убийства. Идеологическая работа отсутствует, пьется все, что только можно (одеколон, духи, лосьон и т. д.) и в довольно крупных дозах. Оружие (ножи, ружья), имеющиеся у рабочих СМП, содержатся вне всякого контроля и может в любой момент быть применено. На подобное течение дел руководство закрывает глаза. Поддерживает деятельность отряда только главный инженер СМП-572 т[оварищ] Федоров, беседует с ребятами, поднимает в них уверенность, что еще все «переменится».

Несмотря на столь неблагоприятное отношение администрации, отряды пытаются жить как подобает представителям Ленинградского комсомола. 1 и 9 мая были проведены митинги и даны концерты худ[ожественной] самодеятельности для рабочих и местных жителей. Проводятся соревнования по волейболу, теннису (волейбольную сетку связали сами из веревок в первые дни прибытия, а теперь заменили на постоянную, полученную со склада). Регулярно выпускает стенгазеты.

Проводим походы выходного дня. Справляем дни рождения. Готовим тематическую программу, посвященную 30-летию Победы. Ребята работают увлеченно, несмотря на передряги, по 10-12 часов в сутки и все субботы (учимся быть плотниками). Сейчас проводим подготовку к выборам. Полным ходом готовимся к субботнику, деньги с которого пойдут в Фонд защиты детей. Организован комсомольско-молодежный оперативный отряд (командир Дубравин Александр). Отряд продолжает выполнять задание Ленинградского обкома ВЛКСМ, но необходима ваша помощь и поддержка. Связи с другими отрядами нет.

Рапорт обсужден на заседании штабов отрядов и по мнению командиров, комиссаров и мастеров отражает объективную оценку.

Отряд «Монолит»		Отряд «Дзержинец	
Командир	Ризман	Командир	Махов
Комиссар	Лебедев	Комиссар	Песков
Мастер	Воробьев	Мастер	Федоров

*ГАРБ. ФП.36. Оп.12. Д.22. Л.5-8. Машинопись. Заверенная копия.
Затухающий текст.*